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Corala Cristu Danielescu

Casa de Cultura a Sindicatelor - Ploiesti

Dirijor: prof.univ.dr.Valentin Gruescu



Anul inaugurării Casei de Cultură a Sindicatelor din Ploieşti  - 1972 - coincide cu anul apariţiei în viaţa muzicală prahoveană a Coralei „Ioan Cristu Danielescu”. 

Acest ansamblu vocal a beneficiat, de-a lungul timpului, de conducerea muzicală a mai multor dirijori, primii dintre ei doar melomani, amatori ale căror domenii de lucru aveau puţine în comun cu muzica – doctorul Valeriu Manu, avocatul Ion Eremia – dirijori care, deşi neprofesionişti, au impus un ritm destul de alert de lucru şi un repertoriu bogat; au urmat apoi la pupitrul dirijoral al formaţiei ploieştene dirijori profesionişti ca: Gheorghe C. Ionescu (începând din anul 1976) şi Florian Faur, nume importante al scenei muzicale ploieştene. Următorul dirijor solicitat să conducă ansamblul Ioan Cristu Danielescu este, cu începere din 1981, Nicolae Ghiţă, un rafinat intelectual, dăruit cu mult talent, personalitate care pe parcursul celor 11 ani în care a dirijat Corala i-a marcat pentru totdeauna pe membrii acestei formaţii prin profesionalismul său de excepţie şi extrema sa sensibilitate, calităţi ce au ajutat ca ansamblul să devină unul dintre cele mai valoroase din ţară. Întreruperea acestei minunate colaborări s-a produs odată cu dispariţia lui Nicolae Ghiţă, în anul 1994, trecere în nefiinţă ce a însemnat pentru coriştii ploieşteni o imensă şi iremediabilă pierdere. 

După o pauză necesară, începând cu anul 1994, conducerea Coralei este preluată de dirijorul şi compozitorul Valentin Gruescu. Solicitarea a venit din partea directorului Casei de Cultură a Sindicatelor, prof. Ion Bălcinoiu, om de cultură al oraşului, care a luptat pentru ca această corală să nu se destrame în momentele dificile. Valentin Gruescu, nimeni altul decât discipolul preferat al regretatului maestru Ghiţă, a adus o nouă strălucire formaţiei, printr-o muncă profesionistă şi consecventă. Obişnuit să lucreze în medii profesioniste – la pupitrul dirijoral al corului Filarmonicii George Enescu din Bucureşti sau ca dirijor al Orchestrei Teatrului Naţional de Operetă Ion Dacian din capitală – Valentin Gruescu impune un mod de lucru exigent, lucrând  la omogenizarea vocilor şi a elasticităţii corului, cizelând şi îmbogăţind repertoriul stagiune supă stagiune. Dornic de performanţă, noul dirijor întinereşte corul cu voci noi, printr-o selecţie atentă a persoanelor cu timbre şi voci deosebite şi cu  pregătire muzicală, chiar dacă nu întotdeauna cu studii de specialitate. Din acest punct de vedere, formaţia poate fi considerată „semi-profesionistă”, fiind alcătuită din oameni de diverse profesii, dar care, într-un fel sau altul, sunt familiarizaţi cu fenomenul muzical.

Corala Ioan Cristu Danielescu a participat la numeroase festivaluri corale şi competiţii, atât în România  - Reşiţa - Iosif Velceanu, Suceava - Ciprian Porumbescu, Lugoj - Ioan Vidu, Constanţa - Ioan D.Chirescu, Braşov - Gheorghe Dima, Piteşti -Dumitru Georgescu Kiriac, Târgu Mureş), dar şi în afara ţării: Arezzo (Italia), Friedek Mistek Cehoslovacia, Llangolen (Irlanda), Berlin, Magdeburg şi Salzwedel (Germania), Karditza şi Delphi (Grecia), Budapesta (Ungaria), Lyon, Tournon, Les Vans, Charbonniers-les-Bains, Saint Heand (Franţa), Berna, Zürich, Interlaken, Bassersdorf, Huttwill (Elveţia), Istanbul (Turcia), Utrecht, Haga (Olanda).  Cu ocazia tuturor acestor apariţii, Corala Ioan Cristu Danielescu s-a bucurat de succes şi a obţinut premii şi distincţii la diverse competiţii.

Ansamblul vocal a obţinut un mare succes în cadrul unia dintre cele mai prestigioase şi solicitante competiţii de gen din lume: Concursul Polifonic Internaţional Guido d'Arezzo, desfăşurat în Italia, în perioada 24-26 August 1996. La acest concurs de înaltă ţinută profesională Corala Danielescu a concurat cu alte 23 de formaţii vocale din diferite ţări ale lumii cu tradiţie muzicală şi a obţinut locul al cincilea. De asemenea, membrii coralei Danielescu, alături de dirijorul acesteia, Valentin Gruescu, au câştigat premiul I în cadrul ediţiilor din anii 2004, 2006 şi 2008 ale Concursului Internaţional  Antonio Vivaldi din Karpenissi, Grecia.

Odată cu anul 2004, corul a început o colaborare - care s-a dovedit a fi una de succes – cu Institutul Cultural Român, colaborare în urma căreia ansamblul a susţinut până în prezent trei turnee de concerte în Olanda şi Germania.


Printre cele mai recente realizări ale ansamblului se numără concertele susţinute la Sala Radio şi pe scena Sălii Mari a Ateneului Român. Corala Danielescu  a fost invitată să cânte în 9 decembrie 2008 în studioul de concerte „Mihail Jora” al Radiodifuziunii Române un program special pentru sărbătorile de iarnă. Iar luna septembrie a anului 2009 a însemnat pentru Corul Danielescu reîntâlnirea – după aproape 20 de ani – cu scena Ateneului Român. Ansamblul a fost invitat să concerteze pe prestigioasa scenă în cadrul celui mai important eveniment festivalier din România – Festivalul Internaţional George Enescu. În acest context corul a prezentat în seara de 5 septembrie un program alcătuit din câteva dintre cele mai valoroase creaţii româneşti religioase şi laice, reuşind să ridice publicul în picioare.    

Viaţa artistică a formaţiei a continuat cu obişnuitul repertoriu a capella, incluzând, însă, şi lucrări vocal-simfonice, interpretate atât în ţară cât şi în străinătate. Contactele cu alte ansambluri, româneşti sau străine, au motivat corul să tindă spre cele mai înalte standarde muzicale şi artistice. Eforturile membrilor coralei Danielescu s-au concretizat în două compact discuri - Sound of Joy şi Psalmodiando, materiale discografice ce conţin colinde de Crăciun, opusuri religioase sau laice aparţinând diverşilor compozitori români sau străini.

În viitor, Corala "Ioan Cristu Danielescu" îşi doreşte să menţină şi să dezvolte relaţii de prietenie cu ansambluri similare, pentru a putea atinge performanţe de excepţie susţinute în România şi în afara graniţelor ţării. 

Sperăm ca eforturile noastre artistice să vorbească şi să promoveze în continuare adevărata artă românească, aşa cum au făcut-o întotdeauna.

„Acestea sunt câteva crâmpeie din viaţa artistică a Coralei. Repertoriul Ioan Cristu Danielescu,  cel de peste 400 de lucrări, atât à cappella cât şi cu acompaniament pianistic sau orchestral  survolează toate zonele stilistice dintotdeauna şi de pretutindeni (în accepţiune corală), cu un amendament special pentru lucrările „curajoase” şi inspirate, de care Corala „ICD” se simte puternic atrasă. Atât strategia repertorială, cât şi maniera interpretativă a coralei se recunosc aproape hologramatic în modul propriu de a fi al fiecărui membru al ei în parte, dar şi al tuturor împreună, alături de directorul şi de dirijorul lor: onestitate, exigenţă, bun gust, altruism, respect, prietenie. Iubire de oameni şi de Dumnezeu. Se munceşte mult, dar cu spor, se gustă cu nesaţ bucuria sinceră a realizării artistice de performanţă. Se intuieşte repede calibrul acesteia. La fiecare repetiţie se face artă, se face cultură, se cultivă caractere. Este un loc frumos. Probabil unul dintre cele mai frumoase locuri de pe Pământ.. “ – Cuvântul dirijorului Valentin Gruescu 

Dirijorul – Valentin Gruescu

         Compozitorul, dirijorul şi profesorul Valentin Gruescu s-a născut în Bucureşti în ziua de 4 august 1953. Studiile muzicale le-a început la Şcoala de Muzică şi Arte Plastice nr.4 din Capitală (1960 -1964) şi la Şcoala de Muzică şi Arte Plastice nr.3 (1964 -1968). A fost apoi elev al Liceului de Artă George Enescu. A urmat, în perioada dintre anii 1972-1977, cursurile Conservatorului „Ciprian Porumbescu” din Bucureşti (actuala Universitate Naţională de Muzică), beneficiind de îndrumarea unor maeştri ca Dragoş Alexandrescu – teorie, Alexandru Paşcanu – armonie, Liviu Comes- contrapunct şi Nicolae Beloiu – orchestraţie. Din anul 1976 este licenţiat al Conservatorului bucureştean în Dirijat şi Compoziţie. Studiile post-universitare de compoziţie le-a urmat la clasa compozitoarei Myriam Marbe. În anul 1985 obţine o bursă de studii ce îi permite să se perfecţioneze în cadrul prestigioasei Academii Santa Cecilia şi a Academiei di Romania de la Roma, Italia.

          Între anii 1986 şi 1995 este dirijor al Teatrului Naţional de Operetă Ion Dacian din Bucureşti. De asemenea, s-a aflat la pupitrul dirijoral al Corului Filarmonicii George Enescu din Bucureşti şi al coralei de voci egale feminine Juventus Carmen. Renumitul ansamblu Te Deum Laudamus s-a aflat şi el sub conducerea lui Valentin Gruescu, din 1992 şi până în 1998. Din anul 1994 este dirijor al coralei „Danielescu” din Ploieşti şi, din 1999, al Coralei Ortodoxe Române Sfântul apostol Andrei din Bucureşti.

          A făcut parte din jurii de concursuri muzicale, de creaţie sau de interpretare. A susţinut conferinţe, prelegeri, comunicări ştiinţifice în ţară şi peste hotare. A realizat transmisii de radio şi de televiuziune, discuri micro şi compact. 

          În prezent este profesor universitar doctor la Universitatea Naţională de Muzică din Bucureşti, unde predă cursuri de dirijat coral. 

Câteva gânduri ale celor care ne-au ascultat: 


„Concertul din această seară  a fost unul de excepţie datorită, mai ales, Coralei din Ploieşti, care din păcate este foarte puţin cunoscută pentru valoarea ei. Ar trebui să apară mai des pe scenele din Bucureşti. Valentin Gruescu este un dirijor de excepţie, iar membrii coralei au voci superbe, curate, cântă omogen şi din suflet. Felicitări!” – Impresii ale compozitorului Vasile Timiş după Concertul din 5 septembrie de la Ateneu


„Mă bucur că am prilejul să mărturisesc că sunt sincer impresionată de Corala din Ploieşti, iar acest dirijor, Valentin Gruescu, are o tinereţe spirituală etraordinară şi o forţă vitală remarcabilă. Lucrarea mea („Ia românească” n.red.) pe care o are în repertoriu, prezentată în diverse variante de mai mulţi ani rămâne, într-adevăr, o piesă cu mare succes la public. Este singura interpretare în care refrenul este atât de diferit: când lent, când foarte rapid. Acest contrast pune în evidenţă stările spirituale, iar piesa, cu inspiraţie folclorică mai degrabă, îmi răscoleşte sufletul. Corala Ioan Cristu Danielescu are o supleţe, o naturaleţe, o candoare şi o forţă sufletească şi spirituală extraordinare, iar Valentin Gruescu este un mare dirijor.” – Compozitoarea Irina Odăgescu-Ţuţuianu (şefa secţiei „Coral” din cadrul Uniunii Compozitorilor şi Muzicologilor din România)

        „Această corală din Ploieşti întrece cu mult aşteptările, este chiar şi peste coralele profesioniste, deşi sunt amatori. Dar sunt nişte amatori minunaţi şi realizarea lor din această minunată seară vorbeşte de la sine. E un cor extraordinar – în frunte cu Valentin Gruescu – un dirijor împătimit după perfecţiune, după frumos şi după idealuri minunate pe care, vedeţi, muzica corală le are în ea. Prin corala din Ploieşti se dovedeşte încă o dată că această artă are o viaţă fără sfârşit.” – Gânduri ale compozitorului Radu Paladi după concertul pe care corul „I.Cr. Danielescu” l-a susţinut pe scena Ateneului Român


„La Ateneul Român am fost cuceriţi – în septembrie de Corala ‘’I. Cr. Danielescu” din Ploieşti şi de al său hăruit dirijor Valentin Gruescu care, printr-un înalt profesionalism, a făcut din această primă prezenţă în Festivalul Enescian, un concert de înaltă ţinută.  Pe un repertoriu exclusiv românesc, cu palete sonore din epoci diferite de creaţie, coriştii ploieşteni au impresionat printr-o inteligentă interpretare, prin vigoare şi dăruire artistică, prin truda nevăzută a pregătirii, prin vestimentaţia scenică şi nu în ultimul rând prin fluxul emanat de dirijor către coriştii săi, revărsat apoi spre publicul ce a aplaudat din ce în ce mai convins. Momente delicate, momente intense şi un final de concert original şi lăudabil - prezenţa compozitorului octogenar Radu Paladi ca interpret pianist în propria-i compoziţie - au încununat o seară corală de neuitat. Succes pe mai departe Coralei ploieştene ‘’I. Cr. Danielescu‘’!” - Liliana Pispiris (şefa secţiei Coral din Redacţia Muzicală  Radio România )

„Un repertoriu de o rară frumuseţe a captat atenţia spectatorilor aşezaţi direct pe trepte şi pe pardoseala de marmoră a Basilicii, sonorităţile muzicii lui Bruckner, Bach sau William Dawson alternând în mod inspirat cu nobleţea melodică a unor rugăciuni şi cântece româneşti (s-au cântat capodopere ale muzicii corale a capella semnate de Gavriil Musicescu, I.D. Chirescu, Gh. Cucu, Nicolae Lungu ş.a.). S-a ascultat cu sufletul la gură, cu lacrimi în coţtul pleoapelor şi s-a aplaudat îndelung, cu ovaţii şi strigăte de “Bravo!”. După numeroase bisuri, concertul coralei Danielescu s-a încheiat mult după miezul nopţii. Pe tot parcursul celor trei apariţii în concert ale artiştilor români, s-au perindat prin Muzeul Bode numeroşi oaspeţi de seamă, aflaţi la Berlin cu ocazia sărbătorilor prilejuite de a 50-a aniversare a Tratatului de la Roma. Televiziunile germane ARD si RBB au realizat scurte reportaje difuzate ulterior în cadrul telejurnalelor. – Extras din corespondenţa de la Berlin a dnei Adriana Popescu, directoarea Institutului Cultural Român „Titu Maiorescu” din capitala germană 


„Acurateţea voastră ritmică este impecabilă. Am urmărit-o cu atenţie şi cu răutate, aşa cum mă uit la orice act artistic de mare calitate. Dacă nu te uiţi cu răutate,eşuezi în celebrul „merge oricum” sau „merge şi-aşa” Ei bine nu! Vreau să vă spun că sunt mândru că sunt aici cu voi în sală” -  compozitorul Horia Moculescu după concertul de la Bode Museum din Berlin

          „Invitată de Institutul Cultural Român „Titu Maiorescu” să susţină un program muzical în cadrul jubileului de 50 de ani al Uniunii Europene, la Berlin, corala Danielescu a dat măsura unei frumuseţi neaşteptate, culegând astfel entuziasmul frenetic al unui public select şi apt să sesizeze rafinamentul interpretativ al artiştilor români veniţi, asemenea zeiţei greceşti a Frumuseţii, de departe şi în chip neobişnuit.”  - Gabriel Jarnea în ziarul „Evenimentul Zilei”

„(...)evenimentul găzduit de "Insula muzeelor" (...) şi de forumul cultural de la Potsdamer Platz: Noaptea frumuseţii, în care toate aceste muzee au avut porţile deschise, cu artişti din toate cele 27 de ţări ale Uniunii Europene susţinând spectacole şi concerte. Din România a participat corala "I.C. Danielescu", dirijată de Valentin Gruescu, plasată excelent de Institutul Cultural din Berlin în chiar basilica de la intrarea muzeului Bode. Ceea ce a permis ca numărul ascultătorilor atraşi de sonorităţile muzicii renascentiste şi româneşti să fie impresionant. Cum am o oarecare experienţă în organizarea unor astfel de concerte, nu pot decât să admir reuşita organizatorilor români: muzică de cea mai bună calitate în chiar miezul Berlinului şi într-un moment de vârf! La concurenţă doar cu Sasha Waltz şi coregrafia sa pentru opera "Medea" la Pergamon.” – Extras din articolul semnat de scriitoarea Grete Tartler în România literară (aprilie 2007)
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